

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXVI

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

Núm. suelto 10 cts.

ULTIMOS TELEGRAMAS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

Número 11.616

Capital, un mes. . . . . Ptas. 2'00  
Fuera, trimestre. . . . . 6'00  
Portugal. . . . . 10'00  
República Argentina. . . . . 40'00

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada

Sábado 3 de Septiembre de 1932

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA, 60

Apartado número 13

Teléfono número 87

El periódico, como Institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna

ANUNCIOS  
Precio de línea por inserción  
Cuarta plana 20 céceros. Ptas. 0'40  
Tercera 13 0'35  
Reclamos y Gacetas. . . . . 0'50  
Primera plana. . . . . 0'75

MADRID DIA POR DIA

## RESPLANDORES

Los soldaditos republicanos, los leales soldaditos del Regimiento de Infantería número 1 han llegado a Madrid. La muchedumbre formaba cauce para que pasase el río resplandeciente de la marcialidad de los infantes.

En los andenes de la estación, el general Romerales, el republicano teniente coronel Mangada, la orondez magnificente del alcalde. Las autoridades en fin. La entrada del convoy coincide con el enardecimiento popular de vitores y aplausos. En la gran Plaza de Atocha se inicia el desfile marcial. Brillan los soldaditos bajo el sol en prodigio artificioso de resplandores. Los rostros parecen tallados en roble. Las músicas despliegan al viento sus tocatas marciales que hace subir las lágrimas a los ojos y esmerilan las perspectivas. Cucece el pueblo. Cucece el entusiasmo del pueblo al fundirse con la milicia republicana. Muchas mujeres asoman los diamantes de sus lágrimas en delicado homenaje a los leales.

Sin embargo hemos de señalar un incidente. Al paso de los soldaditos por la calle de Ramón y Cajal una señora que ocupaba un balcón de la casa número 10, dió suelta a su fuego cavernícola agitando una banderita de papel de los colores monárquicos. La muchedumbre clama de indignación esta vez. El pueblo quiere asaltar la casa, y en

este trance, el republicano teniente coronel Mangada se encarama a un automóvil y dirigiéndose al pueblo pronuncia una alocución vibrante aconsejando serenidad templanza y cordura frente al cavernicolismo afinado.

Al ser interrogada la señora que originó el incidente, dió la explicación de que la banderita pertenecía a un hijo suyo de corta edad y que había sido adquirida en la verbena para los juegos del niño. ¡Angelito! En estos trances siempre es bueno que haya chicos a quienes poder cargar con la culpa de los padres monarquizantes del lacayismo borbónico.

Naturalmente, que el Director general de Seguridad no se dió por satisfecho con la explicación de la dama cavernícola a quien ha impuesto la multa de 500 pesetas. Fue necesaria la presencia de los guardias de Asalto para restablecer el orden y el sosiego. Una vez restablecido, la marcialidad de los infantes siguió su curso por el cauce abierto en las rúas por el entusiasmo y la fe popular. Siguieron brillando bajo el sol los soldaditos. Siguieron las músicas atacando sus aires marciales y cuajó al fin el triunfo rotundo de los resplandores magnificentes de la fe republicana fundida con los uniformes del ejército de la República.

Joaquín Romero-Marchent

DISPARATES AL USO

## Los verbos "dernier cri"

Se escribe deplorablemente, sobre todo en las informaciones periodísticas, por el deseo de dar novedad a lo escrito, sin ver que la elegancia de la prosa está en la naturalidad y no en la afectada rebusca de palabras y mucho menos en la invención de otras que rara vez son oportunas, justificadas y razonables.

Ahora precisamente se ha caído en la ridícula manía de inventar verbos absurdos e innecesarios, verbos malsonantes y confusos, verbos en fin que en vez de enriquecer el idioma lo manchan y afean.

En varios periódicos he leído el que esto escribe y seguramente también mis lectores, que el novillero Fulano se "alternativará" en tal plaza el día tantos.

El verbo de nuevo cuño "alternativar" es a todas luces feo e innecesario. En castellano existe el verbo castizo "alternar" y de él se derivó el sustantivo "alternativa". Si de este sustantivo derivamos el verbo "alternativar", puede venir otro lingüista progresivo que de él derive los sustantivos "alternativador" o "alternativante" y va a ser el cuento de nunca acabar.

Otro verbo desdichado hemos visto en la Prensa producido por el cinematógrafo, el invento maravilloso que por su mal aprovechamiento va a acabar con el sonoro, lógico y claro idioma castellano.

El verbo en cuestión es el verbo "programar".

Decía no hace mucho un anuncio: "Programarán" la función las películas tal y cual...

Si vamos a deducir verbos de todos los sustantivos, como de programa surge el verbo "programar", de lapicero surgirá el verbo "lapicerar", de calavera, "calaverar", etc.

A esto es preciso poner tasa pero una tasa verdaderamente prohibitiva, o de lo contrario convertiremos el idioma en un galimatías inextinguible.

Y es que entre el cinematógrafo y los políticos están destrozando el castellano. Ahora estos nos hablan constantemente de la "estructuración" de esto y de lo otro, cuando con lo otro bastaba; pero el afán de hacer frases rotundas les pierde.

Dígalo si no el verbo "presupuestar" que tanto emplean y que es tan desatinado como el verbo "alternativar" al que antes aludimos. Del verbo "presuponer" se formó lógicamente el sustantivo "presupuesto" y luego han derivado de este el disparatado "presupuestar" y se habla de las cifras "presupuestadas" cuando debía hablarse de las cifras "presupuestas".

Y no es lo malo solo la invención de verbos absurdos, es peor todavía la mala aplicación de los verbos legítimos y castizos. Si seguimos espigando en el campo de la política vemos con mucho frecuencia párrafos como este: "a las diez de la noche terminó el consejo y los ministros "abandonaron la Presidencia" o "el ministro abandonó" su despacho y conversó con los periodistas".

La palabra "abandonar" no puede sustituir a la palabra "salir" porque no son sinónimas. Un centinela que, debiendo estar en la garita arma al brazo, se va de paseo, "abandona" la guardia y... paga caro este abandono, pero un ministro que, terminado el Consejo, se va a su casa o a dar un paseo, no "abandona" la Presidencia, se marcha precisamente, sin que ello suponga abandono, en uso de su perfectísimo derecho.

Hay que tener un poco de lógica al escribir y no "enfrentarse" tan frecuentemente con el disparate.

Y perdonen que termine aludiendo al verbo deportivo y reflexivo "enfrentarse" que es tan presumido como cursi.

Carlos Rodríguez Díaz

CRONICA FINANCIERA

## LA SEMANA PASADA

Antes de reseñar la semana financiera que ha transcurrido, he de recoger algunas manifestaciones que, sobre el carácter político de la Bolsa, hace en su editorial del pasado domingo un diario madrileño.

Son muy acertadas y oportunas, las medidas que pide el colega financiero en su artículo, para lograr la depuración de las campañas monarquizantes que un gran núcleo de financieros, de mayor o menor cuantía, vienen llevando a efecto en casi todos los principales centros bursátiles. Las Bolsas y Bolsines, son foco de virulento antirepublicanismo, y el Gobierno no debe en modo alguno, dejar desguarnecidos de las defensas más imprescindibles estos frentes desde los que se controla y dirige la fuerza financiera de la nación.

Se llega fácilmente a reconocer como innegable, la fuerza reaccionaria que apuntamos, considerando cómo se cotizan en Bolsa las menores perturbaciones de orden público, y cómo por el contrario no se cotizan aquellos actos de Gobierno que más directamente pueden contribuir al auge de nuestra economía.

En la Bolsa de Madrid, se hace difícil señalar a un buen republicano y la batalla que estos enemigos del régimen llevan a cabo contra las Instituciones del Estado y la firme cimentación de la República es una batalla solapada, cautelosa e insidiosa.

Bueno será, que ya que el Gobierno parece dispuesto a republicanizar de un modo definitivo la República, no pierda de vista a estas guerrillas, que aparejadas con

escudos de oro pretenden que no les hieran las flechas del castigo.

El movimiento en Bolsa, no ha experimentado señalada modificación respecto a la semana anterior. Los Valores no acusan diferencia y el cambio de la moneda no ofrece interés. La peseta continúa defendiéndose y solo en algún día avanza o retrocede con relación a alguna de las divisas extranjeras más destacadas.

Los últimos cambios fijados por C. O. C. son los siguientes:

Libras 43,10; suizos, 242,80; francos, 48,50; belgas, 173,00; liras, 63,80; dólares, 12,44; marcos oro, 2,69; escudos portugueses, 0,391; pesos argentinos, 3,16; coronas suecas, 2,22; coronas noruegas, 2,16; ídem checas, 36,90; ídem danesas, 2,31; florines, 5,0125.

Balance del Banco de España: Activo. Oro en caja: 2.256,7. Ídem en poder de corresponsales, 286,8; Descuentos, 1.054,6; Pignoraciones 1.458,1. Pasivo: Billetes en circulación, 4.777,8; Cuentas corrientes, 900,6; Ganancias y pérdidas: 36,3; Cuenta corriente del Tesoro, 44,3.

Precios de compra de moneda española y metales preciosos: Plata moneda.—Española y extranjera, el duro, 1,80 pesetas; ídem fraccionaria, el duro, 1,60; Estados Unidos, el dólar, 6,40; Inglaterra, la libra 32.

Metales preciosos.—Barras de oro fino, el kilo, 7,500 pesetas; barras de plata, el kilo, 100; platino, el gramo, 12,20.

Jorge Ferrera

SEGUN VIENE

## ¡AMNISTIA...!

Para nada han servido los dos indultos que el Gobierno de la República concedió. Su inutilidad, la prueba el hecho de que en las cárceles y presidios existe hoy una población reclusa que nunca existió. ¿Motivos de esta agravación en la delincuencia? Las frecuentes huelgas que llenaron las cárceles de presos sociales; la carencia de trabajo, que ha obligado a muchos hombres honrados a delinquir.

Es el caso que hoy, en multitud de hogares existe el duelo, el hambre y la miseria. Y sin duda alguna por esto, ha sido por lo que la inmensa mayoría de la clase trabajadora, y parte también de la pequeño-burguesa, se ha lanzado hace unos días a la calle atronando el espacio con sus clamores en pro de una amnistía.

Gracia, por cierto, que el Gobierno de la República no puede negar, ya que es el pueblo el que anhela la solicitud, y negarla, sería injusto y cruel.

"El perdón, ennoblece y dignifica"—dijo el culto abogado y diputado a Cortes don Basilio Alvarez en su discurso con motivo del indulto concedido el pasado mes de diciembre.

Palabras son las de don Basilio Alvarez, que merecen el aplauso unánime por la nobleza que encierran; y esas palabras son las que hoy han llevado al pueblo a solicitar de los poderes la concesión de una amnistía.

Y es que el pueblo español siempre noble y dádoso, quiere magnánimo y soberano otorgar el per-

dón a los que por haber ofendido a la sociedad, sufren hoy privados de libertad en cárceles y presidios.

¡Bello gesto el del pueblo español que en su alegría no olvida a los que sufren! ¡Hermoso rasgo el de este pueblo siempre heroico y abnegado, que cumple los más santos principios amparando al débil y levantando al caído! ¡Magno gesto, que una vez más, pone de relieve el hermoso corazón de este pueblo tan generoso como sufrido!

En este estado de cosa, ¿cómo concebir que el Gobierno pueda tener la crueldad de negar tan altruista petición? No. Tal cosa es inconcebible. La denegación de la amnistía sería una coyuntura de la que elementos de índole antipatriótica, se aprovecharían para lanzar a España a una lucha fratricida de crímenes e ilegalidades, y el Gobierno, que vé mejor que nadie el panorama político actual no puede desear que el país sea sometido a un régimen de barbarismo y crueldad.

Es el pueblo el que solicita la amnistía y el Parlamento hará bien en concederla. El pueblo desea olvido y perdón. Olviden y perdonen nuestros prohombres políticos. El perdón ensalza a quien lo otorga.

A la prensa generosa, y a los hombres conscientes, no nos queda más que aunar nuestros clamores a los del pueblo, y gritar con él hasta enroquecer:

¡Amnistía! ¡Olvido! ¡Perdón!

Jacinto de Martín Díaz

## Anoche un joven sufrió un grave accidente

A las ocho de la noche de ayer, durante el intermedio de descanso en la sección cinematográfica que se celebraba en el Nuevo Teatro, el joven de quince años de edad Manuel Lobo Prada, que habita con sus padres en la calle del Santo, número 4, se encontraba jugando con varios amigos sobre la barandilla de la escalera que conduce a las localidades altas, desplomándose sobre una escalera inferior a una altura de 4 a 5 metros.

Al lugar del suceso acudieron con presteza varias personas que condujeron exánime a dicho joven a la Casa de Socorro, donde le prestó asistencia facultativa el médico de la Beneficencia municipal don Francisco Pascual Tascón, auxiliado

por el practicante de guardia señor Carbajo, quienes le apreciaron gran hematoma en el frontal en su parte anterior con probable hundimiento del hueso correspondiente al frontal y una lusión en la articulación de uno de los hombros, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

Una vez curado en la Casa de Socorro, pasó al Hospital de la Encarnación donde el doctor Crespo Alvarez llevó a cabo la operación correspondiente a la fractura del lado derecho del frontal, siendo asistido también de las lesiones que sufría.

Ocupa el herido la cama número 21 de la sala de San Francisco.

## ESTRELLAS DEL CINEMA



LA NOTABLE ARTISTA JEANETE MAC-DONAL

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señora

### Doña Nicolasa Tascón Sobrino

Falleció en la provincia de Avila, víctima de accidente automovilista, el día 4 de septiembre de 1931

R. I. P.

Su viudo, D. Mariano Ventura Vicente; hermanos, D.<sup>a</sup> Victoriana, D.<sup>a</sup> Vicenta, D. Laureano y D.<sup>a</sup> Josefa; primos y demás familia,

Al recordar a sus amistades tan sensible desgracia, les ruegan encomienden a Dios el alma de la finada, y asistan al funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de Barraco (Avila), así como a la misa que el lunes día 5, a las siete de la mañana, se celebre en la iglesia del Sepulcro, de esta ciudad, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Zamora 3 de Septiembre de 1932.

Opiniones en torno a los periódicos suspendidos

En el café

Este café de la calle de Alcalá, es un café intermedio entre el diván rojo del siglo XIX y los muebles Rolaco del siglo XX.

El cómico.—Echamos de menos las páginas teatrales que semanalmente publicaba "A B C".

El danzante.—No es posible gobernar sin oposición. No es democrático poner fronteras al pensamiento.

Los doctos

Recogemos a vuelo de pluma este juicio de un sesudo varón con tertulia en un café céntrico:

—Sería posible gobernar en un Parlamento sin oposición? Si un Gobierno cualquiera privase de sus facultades parlamentarias a una minoría opositora...

¿A LOS TOROS!! Mañana se ha de ver nuestra plaza, como en los días de grandes acontecimientos.

Ciudadanía

El hombre incoloro, insaboro e insípido. Suscriptor apacible de un diario cualquiera.

—Ante todo, la República. Sobre todo, la República. Por la República, todo. Caiga quien caiga y sea quien sea.

Alejandro Crespo

CHISMORREO TAURINO



El número de localidades colocadas es grandísimo, los becerros que ya están en la plaza han causado gran impresión y se les ve casta por todos los lados.

El ruedo artísticamente adornado, los muchachos, con un valor que asusta y dispuestos a cortar orejas y rabos.

Y por último, el poder admirar la belleza incomparable de las muchachas que han de ocupar la presidencia.

LA NOVILLADA DE LEDEMA En la redacción recibimos anoche el siguiente telefonema:

"HERALDO DE ZAMORA: Vitigudino Fonseca, buenos, Manzano imponente exitazo, cortó orejas, rabos, salida hombros. Periquillo."

Baldo-Mero

ESPECTACULOS

NUEVO TEATRO LOS GRANDES REESTRENOS

No podía pasar esta semana sin dedicar en esta modesta sección un breve comentario de homenaje a la faceta de reestrenos, cuyos resultados no pueden ser más halagadores ni más positivos para las exigencias del aficionado que, por causas diversas no pueda haber saboreado en el transcurso de la temporada admirables producciones cinematográficas que marcan visibles notas de avance tanto técnico como interpretativo en la vida del cine.

Esto ha sido corregido por ciertas empresas con la presentación durante la temporada veraniega de las películas que más se destacaron en la anterior campaña cinematográfica y aún en las anteriores que también gustan y que también encierran notables aciertos de dirección e interpretación.

En Zamora—por fortuna—hemos visto desfil—a precios verdaderamente populares—magníficos reestrenos durante el presente verano con gran satisfacción del público que se ha recreado en esta sala de espectáculos con aquellas producciones de caracterizada importancia y que más sobresalieron en la anterior temporada.

En la presente semana se finalizan los grandes reestrenos con la bellísima película "La hora argentinada", creación de la notable estrella Evelyn Brent, que se proyectará hoy y la magnífica producción de delicioso y entretenido argumento "El teniente seductor", creación

cumbre del famoso artista de la simpatía Maurice Chevalier, que se pasará por la pantalla mañana domingo cerrándose con ella con broche de oro, la temporada veraniega de reestrenos, para comenzar de nuevo con sensacionales espectáculos cinematográficos y teatrales que justificarán la reconocida garantía de la empresa en lo que se refiere a la calidad de toda clase de espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL

Es tradicional en los espectáculos en Zamora, que las ferias septembrinas han de ser favorecidas en su brillantez con la presentación de importantísimas compañías líricas y teatrales que coadyuvan indefectiblemente en gran parte a la afluencia de forasteros a nuestra capital. Este año el amigo Sanvicente se ha encargado con la actividad en él característica de la inauguración de estas ferias con la presentación de la magnífica compañía de comedias Mercedes Prendes-Manuel Soto que pondrá en escena el próximo lunes la aplaudida comedia de Martínez Sierra "Amante"

Estrenará también en este teatro "Los Caballeros", el gran éxito cómico de Quintero y Guillén y la magnífica producción del eximio dramaturgo español don Jacinto Benavente "La melodía del jazz-band", con la que se despedirá esta compañía para dar paso a otros espectáculos teatrales que dejarán un inolvidable recuerdo.

M.

(POR TELEFONO)

En Priego, el Sr. Alcalá Zamora, asiste a una corrida de toros

Con gran animación se ha celebrado en Priego la corrida de feria asistiendo el Presidente de la República, el ministro de Obras públicas y los gobernadores de Jaén y Córdoba.

El señor Alcalá Zamora fué ovacionadísimo al presentarse en el palco y el público escuchó el Himno de Riego puesto en pie.

Los toros, de Manuel Arranz, re salieron bravos.

Primero: Lalanda es ovacionado en verónicas. Brinda la muerte del toro al Presidente de la República y hace una faena buena con pases de pie y de rodillas, para terminar de un pinchazo y una estocada. (Ovación, oreja y regalo del Presidente).

Segundo: Manolo Bienvenida

muletea muy valiente, intercalando en la faena algunos rodillazos. Da media estocada superior. (Ovación y oreja).

Tercero: Los matadores son aplaudidos en quites.

Ortega brinda al señor Alcalá Zamora y con la muleta da pases superiores de todas las marcas, para terminar de un pinchazo y una estocada entera. (Ovación, oreja y regalo del Presidente).

Quinto: Bienvenida, al poner un par de banderillas resbala y cae al suelo y el toro le cornea levantándose ileso.

Pone tres superiores pares de banderillas y muletea brevemente, dejando una estocada buena. (Ovación y oreja).

Sexto: Ortega brinda a las hijas del señor Alcalá Zamora. Con la muleta da pases de todas las marcas, hincándose de rodillas y en cuanto el toro iguala, da un pinchazo. Sigue la faena y deja media estocada lagartiera (Ovación y oreja).

Sánchez Ortiz

Las nefastas caídas

Ha sido curada en la Casa de Socorro de la Cuesta de San Vicente, la vecina del barrio de San Frostis Eustaquia Sánchez, de treinta y dos años de edad, la cual vive en la Plaza de San Roque de dicho barrio. Presentaba una herida contusa en el occipital de cinco centímetros de longitud interesando todas las partes blandas, siendo preciso ponerle dos puntos de sutura.

Según manifestaciones de la interesada, estas heridas se las causó al caerse de un sobrado en su domicilio, las cuales fueron calificadas de pronóstico reservado.

LE INTERESA VER EN 6.ª PLANA LA

SECCION DE ANUNCIOS

En torno a los autores contemporáneos

Puede afirmarse que hasta hace pocos años no existió el efectivo intercambio ideológico entre España y los restantes países cultos, intercambio que naturalmente, debe ser, a más de intensivo, en los aspectos todos del pensamiento y la acción, recíproco, basándose en la doble corriente nacida del anhelo colectivo y de la curiosidad individual en torno al conocimiento de los valores espirituales de los pueblos.

Asaz sabido que uno de los aspectos que mejor denotan ese indudable coeficiente cultural es el libro, por cuanto la producción bibliográfica no sólo constituye manifestación elevadora del medio en que se alumbra, sino índice de ambiciones comprensivas y fraternas, al poder ofrecer, junto a las creaciones vernáculas, aquellas otras extranjeras cuya traducción ejerce a la larga, más influencia que no pocas de esos vanos formulismos diplomáticos.

Verdad incontrovertible la de que España preocupó poco, hasta alborar la presente centuria, de fomentar el conocimiento de sus grandes escritores allende fronteras, y de proporcionar aquí el de los ingenios extranjeros. De ello resultó que el gran patrimonio espiritual de la raza hispánica no tuvo durante mucho tiempo más poder expansivo que su propio y formidable valor y significado, tentador, más tarde, de entusiastas hispanófilos, exágetas y vulgarizadores, y, paralelamente, que el español ignoró, por manera absurda, el movimiento intelectual y artístico extranjero.

Aunque actualmente siguen mostrándose aspectos de ese aislamiento indiferente, justo es reconocer que háse recorrido mucho camino al respecto. El esfuerzo de entusiastas editores marca, principalmente, la popularización en el área de la lengua castellana de las obras de tantos autores célebres extranjeros, y, hoy día, el que los nuevos de verdadero mérito que allí surgen adquieran muy pronto en la misma campo propicio de conocimiento admirativo, sirviendo así las exigencias de los públicos en punto a la actualidad y la moda. De justicia es señalar los precursores que rindieron tributo perseverante antes del momento actual, en que, llegado el florecimiento de la industria editorial y no bastante la producción del país, tanta literatura extranjera traducida ofrécese en el mercado del libro.

La "Colección Ideal", de la Editorial B. Bauzá, admirable biblioteca de autores contemporáneos, constituye uno de los tributos más ejemplares en pro de esa decantada popularización de los grandes escritores extranjeros en el mundo hispánico. La creación de la misma, iniciada hace unos tres lustros, no respondió a improvisada intención productiva, sino que procedió todo lo contrario, o sea un meditado plan, del que dan fe su supervivencia, el cuerpo o amplitud adquirida y, finalmente, su creciente éxito.

Con ejemplar constancia, la "Colección Ideal" ha venido ofreciendo

do volúmenes y volúmenes, hasta contar hoy casi un centenar en su mayoría de autores extranjeros, pues no llega a una docena los de firmas nacionales e hispanoamericanas incluidos en la misma, sin duda por el plausible deseo de realzar su variedad temática y de ambientes. Desde su comienzo, esta colección o biblioteca, que ofrece fiel reflejo del auge actual de las ediciones de autores contemporáneos, destacó notablemente entre sus similares, lo mismo por ese su eclecticismo que por el conjunto de cualidades propias que tanto proclamaron encarnar un verdadero apostolado editorial: excelentes traducciones de los idiomas originarios, factura atrayente de los volúmenes, baratura de precio, etcétera. Ese su alto valor y permanente significado acrecientan ininterrumpidamente con la incorporación a la misma de nuevos autores y títulos, incorporación que es tan constante como la reimpresión de sus volúmenes, que vanse agotando ante la cada día mayor demanda de los públicos.

Tal armonía y ponderación de la "Colección Ideal" quedan proclamadas con sólo ver algunos de sus títulos, los que nos dan a conocer que preocupa a su editor tanto como la divulgación que supone el buen gusto de las ediciones, o sea la atrayente parte material de las mismas, el orden con que va ofreciendo nuevos autores, los géneros que los mismos representan, y demás. Ocho son los grupos o divisiones en que clasifican los volúmenes aparecidos: antologías, autores americanos, autores de van guardia, humorismo, novelas, novelas históricas, reportajes y viajes y aventuras, grupos que abarcan, hasta la fecha, el que más veintinueve y el que menos siete volúmenes.

La amplitud abarcatriz de esa biblioteca ofrece no sólo tal infinidad de autores de referencia, sino, con ellos, las nuevas tendencias ideológicas, los credos audaces, las directrices literarias de hoy, junto a creaciones de corte clásico y descripciones de suma objetividad. Cada una de esas modalidades, cada género o división le las mencionadas, o bien cada autor de los que figuran en la "Colección Ideal" con varias obras merecería un artículo como el presente. He aquí la lista de nombres: Elías Castelnuovo, J. Fernández Piquero, Virginia Gil de Hermoso, J. M. Vargas Vila, A. Samblancat, Upton Sinclair, W. Burtey, Cami, Bruno Corra, Andrés Dahl, Renata Dunan, E. Falk, Manuel Gil de Otto, Dr. Max Kraffoski, O' Lary, Pitigrilli, Un Parisiense, Virgilio Brochi, Feliciano Champsaur, Fernando Duchene, Dominica Dun cis, Huguette Garnier, María Laparciere, Alejandro Larrubiera, Pierre Lorys, Eugenio Noel, V. Pérez-Pascual, Marcelo Prevost, Germana Ramos, J. H. Rosny, Miguel Saponaro, Clemente Vautel, E. Jucuzio Ristori, Gabriela Zapolska, Maryse Chisy, Alberto Londres, Pedro Nonni, Rudyard Kipling, Mauricio Larrey y Wells.

Angel Dotor

(POR TELEFONO)

Noticias del Extranjero

ANGUSTIOSA SITUACION EN QUITO

Guayaquil.—Continúa la angustiosa situación en Quito. El ministro de la Guerra ha telegrafado que el Ejército federal ha tomado la población, aunque no enteramente, y que espera que las negociaciones evitarán la efusión de sangre.

FINANCIEROS NORTEAMERICANOS

Paris.—La llegada de financieros norteamericanos hace que circule el rumor de que se está tramitan-

do un gran empréstito internacional.

Parece que han celebrado conferencias con banqueros parisiños.

UNA DIMISION

Nueva York.—Ha dimitido el alcalde M. Walker, motivando esta determinación la acusación de delito de cohecho.

COMUTACION DE LA PENA DE MUERTE

Berlin.—El Gobierno de Prusia ha conmutado la pena de muerte impuesta a cinco hitlerianos por la de reclusión perpetua.

Varias noticias de provincias

ESTALLA UN PETARDO

Dicen de Valencia que en una obra en construcción hizo explosión un petardo, que ocasionó destrozos.

INCENDIO DE UNA FABRICA

Comunican de Málaga que en una fábrica de aceites de sulfato, de la barriada de la Peña, se produjo una explosión, seguida de incendio. En el accidente resultaron seis heridos graves, teniendo que adoptarse precauciones para evitar que el fuego se propagase al almacén de sulfuro, lo que hubiera ocasionado la voladura de la barriada. La fábrica quedó destruída.

LOS SINDICATOS DENTRO DE LA LEY

Una comisión de la Unión Local de Sindicatos de la C. N. T., de Sevilla, ha visitado al gobernador para darle cuenta de su sometimiento a la ley de Asociaciones, protestando contra quienes le atribuyen otra actitud.

HALLAZGO DE CARTUCHOS DE DINAMITA

En una cueva próxima al barrio de San Blas en Alicante, fueron encontrados cincuenta y cinco cartuchos de dinamita, de los que se hizo cargo la autoridad.

Sánchez Ortiz

Large advertisement for Teatro Principal featuring 'La Horda Argentada' and 'El Teniente Seductor'. Includes dates for September 5th and 7th, and mentions of Mercedes Prendes-Manuel Soto and LUISA FERNANDA.

# Página Agrícola y Pecuaria

Para HERALDO DE ZAMORA

DE TRIGOS

## El Ministro de Agricultura habla de la baja en el precio

Cuando nos proponíamos insistir sobre el tema "La Estadística y el precio", a propósito de la cosecha de trigo, ahora en plena recolección, como antes lo hicieramos con motivo de ciertas demandas de importación, argumentando que el momento oportuno de la estadística de producción, para influir en el precio, era el mes de septiembre legimos con verdadera complacencia la preocupación del ministro de Agricultura ante la baja del trigo y el propósito de "crear en la semana próxima", son sus palabras, "mediante leyes y decretos, organismos, precios de tasa etc., las medidas que juzga eficaces para la solución de este problema".

Ante estos propósitos ministeriales, los que dedicamos especial atención al problema agrícola en conjunto, porque es el fundamental para nosotros, debemos declarar la satisfacción que nos producen esas manifestaciones y procurar por los medios de la publicación, que lleguen a conocimiento de los labradores, ya que estas medidas que se anuncian tienden a evitar la baja, "esta realidad que como dice muy bien el ministro, dañan principalmente al pequeño productor".

Otras consideraciones hace que no son del caso comentar ahora, como equiparar al industrial con el productor, para sentar la afirmación de que aquel se ha cuidado más que el agricultor del factor venta. Charles Gide, sabio economista francés fallecido en este año, decía del trigo, que no se produce de encargo. Y aquí haríamos punto, pero nos consideramos obligados a más; a exponer una fórmula por si fuera de aplicación, ante el anuncio de creación del órgano regulador de la venta, que no es problema de abastecimiento, en estas circunstancias de congestión del mercado, sino de mantenimiento de precio remunerador, ya en pleno desequilibrio la oferta y la demanda.

Nuestra solución se basa en la organización de la tasa, de la tasa mínima o tope por supuesto, medida salvadora si es practicable, medida inútil y perturbadora si no puede mantenerse, como ha venido sucediendo. La vida es una eterna paradoja: siempre impugnadores de la tasa, hoy ofrecemos una colaboración de orden moral, para hacerla eficaz. Veamos cómo. "Dotando a todas aquellas lo-

"calidades, en las que por tradición, vienen celebrándose mercados, de uno o más establecimientos de compra reguladores del precio de tasa, únicos autorizados para adquirir el trigo sobrante con baja de precio, pero con la obligación de hacerlo, llegado el caso, dentro del margen de tolerancia que se acordase en la concesión de estas exclusivas."

La condición de establecimiento regulador de precio, no excluye, según nuestro propósito, poder operar con libertad a precio de tasa o superior a ella ni estimamos motivo, la circunstancia de ser o no comerciante, para obtener la concesión de exclusivas, que puede recaer lo mismo en particulares que en corporaciones o sociedades. La obligación de estos establecimientos de carácter regulador, empezaría en el momento de producirse en el mercado el fenómeno de no hallar colocación, al precio de tasa; entonces y utilizando en parte o todo el margen de tolerancia, sería eficaz su obligada intervención.

Del acierto que se tenga al señalar el precio de tasa y de la confianza que inspire el Gobierno de hacerla cumplir, dependerá el establecimiento de órganos reguladores, estimulando su creación el beneficio del margen de tolerancia. Así el productor, tendrá la sensación de que en el caso más desfavorable de no vender al precio de tasa, hallará colocación con un pequeño descuento, cesando el pánico que empieza a producirse ante la baja que acusa la cotización del trigo estos días y que se acentuará, apenas vengán al mercado las primeras fanegas, empujadas por la necesidad, con daño para el pequeño agricultor, víctima de las circunstancias, si no se acude con presteza a evitar la catástrofe económica que se avecina.

No nos envanece ofrecer una fórmula, para esta idea de crear órganos reguladores, coincidente en principio con la apuntada por el ministro de Agricultura en sus recientes manifestaciones, aunque discrepante en cuanto a la constitución de depósitos y obtenciones de créditos, que no lo juzgamos conveniente pudiendo encomendarse a la iniciativa particular; pero nos sentimos esperanzados ante los ofrecimientos del Gobierno, confiados en la labor del ministro de Agricultura que al traducirse en decretos y leyes, anunciados para esta semana, dará satisfacción a las legítimas aspiraciones del campo, el derecho a realizar con alguna remuneración, los productos del trabajo de la tierra.

De la importancia que tiene la estadística de producción, trataremos otro día.

Leopoldo Escudero

Burgos 31 de agosto de 1932.

### "Cera Colón"

Si desean obtener un brillo sin igual en los pisos y muebles de sus casas, usen la "Cera Colón", de resultado y económica por poder adquirirla directamente de fábrica.

Caja grande, 2,50  
Idem pequeña, 1,40  
Fábrica de Cera y Bujías  
Ronda de San Pablo, 12

UNA INDUSTRIA MATRIZ DE MUCHAS OTRAS

## La industria del nitrógeno

La obtención de nitrógeno, del aire y su conversión en ácido nítrico constituye una industria formidable que a su vez da lugar a la implantación de numerosas industrias derivadas, y que no necesita como materias primas más que energía eléctrica barata, aire atmosférico y agua.

Basta esta sencilla síntesis positiva para poder comprender que en la referida industria si en una época determinada no se realizaban cuantiosos beneficios, al menos el gasto de producción y el de primeras materias, no puede ser afectado por ningún género de crisis económica.

Si nuestros cursos de agua se hallasen lo suficientemente aprovechados, España podría tener la energía eléctrica que necesitara para las más fastuosas necesidades a un precio casi irrisorio. Pues bien; cualquier entidad industrial que, disponiendo de un salto propio, acometiera la empresa de proporcionar a España una tan útil industria, influiría seguramente sobre nuestro bienestar más que cualquier panacea doctrinaria de las que hoy tanto circulan por el mercado político.

Es el ácido nítrico uno de los productos industriales más importantes, por no decir indispensables de la presente civilización.

Constituye la base primordial de numerosas industrias que, si él desapareciera, desaparecerían por completo. Veamos someramente las principales:

Partiendo del ácido nítrico se obtienen todos los nitratos. Los de sodio y de calcio tienen una importancia extraordinaria en la confección de abonos; el de plata, se aplica en terapéutica, fotografía, y platingo de vidrios (espejos) y metales; los de potasio en la fabricación de la pólvora negra o antigua y fuegos artificiales.

También de la obligada intervención de ácido nítrico se obtiene infinidad de nitroderivados de muchos hidrocarburos, materias primas indispensables para la industria tintorera en todos sus aspectos y aplicaciones. De la acción del ácido nítrico, sobre la celulosa, la glicerina y el fenol, resultan sucesivamente el algodón pólvora y las colodones industriales; la nitroglicerina, base de la dinamita, el nitroluemo o trilita, uno de los mejores explosivos militares; el ácido pícrico, también explosivo de guerra, y de aplicaciones tintoreras y terapéuticas.

Con el ácido nítrico se fabrican también las anilinas. Del nitrato de sodio se parte para obtener el amoníaco, el hielo y frío industrial, el bienógeno y sus derivados.

Pues bien: todas las aplicaciones reseñadas no son más que pequeña parte de las que permite el ácido nítrico, siendo preciso apuntar que se trata de un cuerpo insustituible e irremplazable por cualquier otro.

Esta humildísima reseña no pretende ser un alarde de erudición, sino de buena intención para mejor divulgar y encarecer la importancia industrial científica del ácido nítrico y sus derivados.

Hasta la fecha en España el ácido nítrico es un producto de importancia. En tiempo de paz esto representa un grave quebranto para nuestra economía; pero en caso de una guerra defensiva, la falta de ácido nítrico nos pondría indefensos delante del enemigo.

Pensar que solo con aire y corriente eléctrica es decir, con buen deseo, puede crearse una gran industria matriz de otras numerosas y que no ha habido nadie que hasta la fecha decidiese implantarla, es poner en relieve con una plasticidad anonadante, el grado de ignorancia y apatía que nos caracteriza desde hace siglos.

Más que con miras exportadoras y competidoras en los mercados mundiales en los que el ácido nítrico se encuentra tan afectado como los demás productos, esta industria nacional, si acaso llega a implantarse debe atender simplemente a nuestras necesidades, independizando así a un importante sector de la economía patria.

Industria es esta que más que para explotada por particulares, se presta para que sea el Estado quien la implante y administre, a condición desde luego de no hacer de la misma un monopolio ni un manantial de rentas fabulosas para las arcas del Tesoro.

Limitarse el Estado a un mínimo de beneficio que cubra todos los gastos de explotación y amortización sin otra mira utilitaria y dejando al capital en libertad para competir, si puede, (que no podrá) con las fábricas estatales.

Y aconsejamos estas medidas, porque si con el ácido nítrico hubiese de suceder como con el azúcar español que solo puede venderse por la barrera del arancel, cuando el azúcar de Cuba nos costaría bastante menos que el nuestro, España, por liberarse del yugo del extranjero caería bajo el yugo particular de alguna empresa importante o de un consorcio de empresas.

Lo que solo sería un bien a medias.

H. León Jordán

(De la Agencia Internacional Arco)

## FABRICA DE BOMBAS

Instalaciones completas de riegos, abastecimiento de poblaciones, minas, incendios, fábricas, etc.

GRANDES TALLERES DE FUNDICION

Motores eléctricos Diesel, Gasolina, etc.

ENTREGA INMEDIATA

LUZ Y FUERZA

Vda. de RAMON MADRUGA, Avenida de Madrid, núm. 193-95

Teléfono 40-75

ZARAGOZA

Apartado 254

## Praderas de alfalfa en secano

(Continuación)

### PROFUNDIDAD Y ACCION MECANICA Y BIO-QUIMICA DE LAS RAICES DE ALFALFA

Las raíces de alfalfa penetran en terreno propicio hasta enormes profundidades. El primer año llegaron en los estudios de J. Weaver hasta 1,80 metros de profundidad, y al terminar el segundo a 3,60 metros. Más tarde, siguieron progresivamente su descenso alcanzando seis y siete metros. Y no faltan raíces que profundicen 12, 14 y más metros. Heuze, refiere el caso de unas que se exponen en el museo de Berna, con longitud superior a 16 metros. Y este hecho explica la facilidad con que dicha planta puede soportar, "cuando se cultiva bien" las grandes sequías de los países meridionales.

La raíz de la alfalfa se ramifica poco cerca de la superficie. Sus ramificaciones laterales no se extienden a gran distancia, y tuercen pronto su curso, para seguir hacia abajo, casi paralelamente a la raíz principal. Pero cuando la penetración de la principal es detenida la expansión lateral adquiere gran desarrollo. Esta observación es de gran importancia, como luego diremos, para la elección del método de siembra.

En condiciones favorables de terreno, se encuentran nudosidades, de simbiosis microbiana, a todas profundidades. De esta manera una buena preparación del suelo, al facilitar el descenso de las raíces y microorganismos que las acompañan, puede decuplicar el espesor de tierra viva, de tierra provista de microbios útiles, llevándolos a profundidades inasequibles al hombre por los medios corrientes del cultivo.

Esa penetración de las raíces de la alfalfa beneficia al terreno cuando es muy suelto, estableciendo la conveniente ligazón entre sus partículas. Pero, además, dichas raíces sirven a modo de "cimbias" para la apertura de finas galerías, que ponen en comunicación las capas más profundas del terreno con la atmósfera exterior. En efecto; cuando rotura el alfalfar el proceso de degradación subsiguiente destruye las raíces, quedan moldeados los huecos que ocuparon en la tierra inerte sustraída a la acción del arado. Y convertidos en canales de aireación, permiten la vida de los microbios y preparan, con ello, el desarrollo fecundo de otras raíces y de otras plantas.

### LA ALFALFA EN LA ECONOMIA Y EN LA ADMINISTRACION DE LA FINCA

La alfalfa adquiere precios cada día más altos por el creciente desarrollo de la ganadería vacuna en las grandes urbes. En las líneas férreas de las zonas nuevamente regadas, es muy frecuente ver trenes enteros, interminables filas de vagones, que transportan abarrotados, las pacas de alfalfa a los grandes centros de consumo. La alfalfa de secano, como todas las producciones obtenidas sin riego es más rica, más concentrada.

El kilogramo de heno se paga en las ciudades a 0,25 pesetas. Las producciones medias pueden ser de 4.000 kilogramos. En tierras fértiles es doble alcanzar, como queda dicho, hasta el doble y el triple de tal cosecha anual. Y si los ingresos son ventajosos aun con precios bastante inferiores a los que paga el particular, los gastos anuales resultan moderados, porque el coste de creación de la pradera, que es el más importante, se reparte entre

las cosechas que suministra, en el largo periodo de años que dura en el suelo.

Las labores anuales se reducen a gradeos, bina de calles, aportación de abonos, y recolección. Son rápidas y fáciles; no agobian. Constituyen por el contrario fácil solución al problema que plantea la intensificación del cultivo en las restantes hojas, sin aumentar la mano de obra ni el ganado de trabajo.

Constituiría gran error, sin embargo, tratar de establecer de una vez, muy extenso alfalfar en secano pues aparte del inconveniente ya señalado de tener que desaparecer súbitamente al llegar la época de la roturación, conviene empezar en pequeña escala, para imponerse en el cultivo, cuyo éxito no es fácil al iniciarse. Y ampliándolo progresivamente por parte iguales en sucesivos años, al llegar el régimen normal de la finca, sembrar cada año la misma extensión que se rotare, con lo que la producción media se mantendrá constante.

### LA PLANTA DE ALFALFA

Vistas las ventajas considerables que puede reportar, ocupémonos de su conocimiento, adaptación y cultivo.

Es una leguminosa, papilionácea cuyo nombre técnico, "Medicago sativa", alude a sus virtudes de hierba médica.

La altura no puede pasar de 0,60 metros en los climas fríos, llegando a 0,90 en los cálidos. Las hojas son compuestas y están formadas, cada una, por tres folíolos elípticos. Sus tallos son lisos, ramosos y rectos. Las flores violetas o azuladas, forman racimos, cuyo pedúnculo arranca de las axilas de las hojas. Sus frutos son característicos y vistos una vez, no se olvidan jamás. Forman dos o tres vueltas en espiral, con aspecto externo que recuerda al de un minúsculo acordeón. También la semilla es inconfundible. De color amarillento constituye, por su forma, una judía en miniatura. Mide en general, unos dos milímetros de largo, por uno escaso de anchura. Cuando es de cosecha reciente, se ofrece lustrosa y de color ligeramente verdoso. Al envejecer, oscurece adquiriendo tintes rojizos. La observación del color, puede por tanto, dar indicaciones útiles para juzgar de su edad.

(Continuará)



Ofrezco a mis clientes las pistolas

## ASTRA

en todos los calibres, tamaños y acabados por ser las únicas que me inspiran confianza. De certeza absoluta de ENCASCILLAMIENTOS, de TRIPLE SEGURO, haciendo imposible accidentes.

Alfonso Carbayo

Ramón y Cajal, ZAMORA

LE INTERESA VER

EN 6.ª PLANA LA

SECCION DE ANUNCIOS

## PLAZA DE TOROS DE ZAMORA

### FERIA MAYOR

El día 9 de septiembre de 1932

6 PRECIOSOS TOROS, 6

de DON ALIPIO PEREZ TABERNEO, de Salamanca

POR LOS VALIENTES MATADORES

Manuel Jiménez (Chicuelo), Luis Gómez (El Estudiante) y

FELIX RODRIGUEZ II

El gran torero zamorano que tomará la alternativa



# PAGINA DE LA MUJER

EVA PINTORESCA

## Lo que dice de la moda un modisto

(Interviú que ha podido ser verdad)

Por los anchos balcones y tamizada suavemente por los visillos de seda azul como encaje de plata antigua, entra una luz discreta. Algunas acuarelas destacan la pared, de un crema claro, sus marcos ovalados de caoba brillante y sobre una mesita en un panzudo búcaro de cristal negro, desmayan en la tarde unas rosas de the.

Indolentemente tendido sobre un motón de almohadones y jugando con un pequeño binoculo que cuelga de una cadena de oro a la manera antigua, Monsieur el gran modisto hace brillar en la desfallecida luz crepuscular sus uñas empurpadas y una gran gema verde que fosforesce sobre un dedo índice.—No vera usted en toda la colección de "robes" que voy a mostrarle—nos dice con su voz opaca y suave—ni un solo traje "tailleur"... Esto es chocante. ¿Verdad? en un tiempo en que renacen las formas severas y en el que el intelectualismo feminista pesa sobre la toilette abrunada de líneas planas y rudezas de sport.

Sacude en la manga de su batín de seda y pieles de marta una arruga denotante y sigue con una perdida ironía.

—¿Ganas de borrar el delicioso límite!—Probablemente debido a mi naturaleza (soy de Argel) ¿sabe? del Africa francesa amo las telas suaves y brillantes, los contrastes deliciosos la irisación y el aterciopelamiento tornasol de las piedras preciosas... y tengo ideas particulares respecto a la moda; el modisto no es únicamente un servidor de la novedad, sino también en gran proporción, un artista. Siendo el encargado de vestir a las demás, de disponerlas en bellos conjuntos evocadores, de arrojar sobre ellas las estrofas preciosas, las joyas admirables, los raros peinados, es su misión tan grande y desde luego más importante que la de un gran director de escena...

El modisto debe ser también un buen consejero para su clientela debe saber componer los tipos, crear siluetas adorables... no dejarse influenciar por el gusto personal de las señoras, no suelen entender nada de su propia belleza y queriendo realizarla cometen horrores antisépticos.

Monsieur P... tiene un gesto exquisito al aspirar el perfume de una rosa del búcaro, que entre abre sus pétalos con una laxitud moribunda. Luego se alza a medias de su asiento oriental y me muestra por el balcón el paisaje mortuero pulverizado de una niebla gris que hace azulosa y vaga la lejanía.—Todo lo hemos desperdiciado tristemente—continúa con el tino que admira una ruina—. Hemos podido recojer la esencia artística de siglos y siglos y en cambio nos enfundamos en las vestiduras sombrías y lo que es peor, enfundamos en ella a nuestras mujeres creando un tipo ambiguo y

de agradable. Ningún pueblo de la antigüedad eligió para su atavío esas ortas auras telas oscuras esas otras telas oscuras estas hechas hecharas rectas que nos convierten en una fila negra y trágica de notarios tristes... Pero he hablado separadamente exponiéndole mis teorías y deseos que conozca alguna de mis creaciones con las que quiero conseguir este punto importante: volver a elevar este traje, hasta el rango de una obra de arte y hacer de él una evocación acorde con el ambiente en que haya de lucirse.

Monsieur B... se levanta con la lentitud de un tigre cansado y descubre una gran puerta de cristales que lleva al salón donde se exhiben las modas los que ya nos aguardan de posturas teatrales sobre el pequeño escenario de cortinas negras. Una luz blanca y deslumbradora resalta hasta el menor detalle de estas vestiduras, ricas como grandes joyas.

De pie junto al sillón de damasco fresa en que nos hundimos para contemplar el prodigioso desfile, Monsieur B... explica sus modales según la maniquie va pasando ante nosotros muy maquillado el rostro donde luce una sonrisa inmóvil y balanceando con un ritmo leve las flexibles caderas.

Traje evocación segundo imperio para carreras... "robe" deliciosa para un día de otoño, inundado de sol... Gran sombrero con rosas de Francia y guante corto. La falda es de gasa rosada prendida con diminutas guirnalda de rosas, el corpiño de encajes antiguos... Joyas complementarias: pulsera de terciopelo con broche de diamantes y un collar de esmeraldas ceñidas a la garganta...

La graciosa figurina hace una reverencia que ahueca aún más sus pomposas "Infantinas" versión moderna de la moda española del siglo XVII. Corpiño de damasco color pensamiento, guardainfantes reducidos de terciopelo negro con bordado de plata. Zapatos de tisi, mano desnuda con un solo anillo de agata tocado de tulipanes de guirnalda, con gotas de diamantes. Traje delicioso para fiesta de noche.

La infantina aviva su sonrisa haciéndome un saludo antiguo. Luego me sorprende un extraño contejo. Una irisación magnífica de sedas y gemas desplegadas con la pompa opulenta de un plumaje de pavo real.

Esto es una creación original—me apunta el modist. con su voz meliflua y perdida—"costume Che hezazada" ¡Oh en esta puse toda mi alma de oriental!

Pasa fastuosamente la maniquie arrastrando un traje. Apenas si se trata más que de una radiante colada, salpicada de esmeraldas, sardónicas, rubies y toda la gama a un tiempo delicada y salpicante de las piedras preciosas. La tela rica y pesada dibuja largos radios que mueren en la dorada simbra; entre ellos fulgen los ojos multicolores de las joyas; los bordados radiantes trazan esbeltos laberintos, floración multiformes y exóticas. Para sostén de este manto espléndido ha ideado Monsieur un satilísimo cuerpo de gasas blancas pisadas con deliciosos volantes. Una especie de fino calzón oriental prendido al corpiño por hileras de perlas rosadas y el tocado, un tocado enorme de plumajes sujetos a la frente por un joyel que cae en-

tre las cejas compañero de los grandes pendientes que casi rozan los hombros desnudos.

—"Consume" para teatro me indica sonriendo monsieur B... estas son las tres grandes creaciones que guardo para la presente temporada. Creo que llamarán la atención ¿no?

Para esta Sheherazada sería conveniente ataviar de manera apropiada un pequeño paje que llevará esta larga cola... ¡Oh, sería muy "charmant" un negrito petit de cabellos crespos y de un gran calzón de creppé azul nocturno... sonríe conmovido a la modelo que da solemnes paseos hieráticos.—Este traje en Londres será un éxito definitivo—¡definitivo!

Me enseña sobre muñecas rígidas otros trajes menos importantes y de un pequeño armario de laca blanca saca una colección de estampas japonesas sobre las que espera hacer creaciones "chic" verdaderamente originales.

Tengo pensado un traje muy español; corpiño de terciopelo con

botones de plata blanca, falda de encaje de "chantilly" negro, corta y muy airosa...—¿Y mantilla?—interrumpimos con una sonrisa del que presiente la "española"

Y entonces Monsieur B... tiene el gesto supremo de una exquisitez liberadora.

¡Oh! ¡jamás mantilla, madame! Sobre este traje encantador un resumen literario del espíritu nacional... gran mantón de gasa violeta que lo cubra todo como un sueño místico y entre las manos un pequeño breviario Binado.

Gran artista, encantador artista, este Monsieur B...

Entre sus más próximos proyectos figura el de un traje "Chapin" para conciertos y una "costume" "maja de Goya" para los toros... maja vestida, naturalmente.

Al despedirme de él sobre el búcaro negro se deshojan como llorando todas las rosas y el terciopelo extiende bajo los arcos, un oro nocturno, por detrás de los visillos azules.

Matilde Muñoz "Prensa Latina"

### COMAMOS BIEN

## Recetas de Juanilla la cocinera

#### Tomates rellenos :-: :-:

Escojed tomates pequeños bastante maduros y bien redondos. Quitarles el casquete después de haberlos enjuagado con cuidado y después por el agujero y sin reventarlos quitarles las semillas y el agua. Picad la carne de uno o dos tomates, un pimiento rojo y algunas anchoas. Ligadlo todo con buen aceite de olivas, después con una yema de huevo duro y añadid un poco de vinagre. Llenad los tomates que deben estar crudos, con esa crema bien sazónada.

#### Crema Iban :-: :-: :-:

Raspad en azúcar en polvo la cáscara de los naranjas. Hacer hervir un litro de leche y azucararlo con esta azúcar a la naranja. Batid juntos para obtener una espuma untuosa 5 huevos enteros y 3 yemas. Disolved los huevos en la leche que se ha dejado enfriar un poco. Anteriormente se han pelado con cuidado las naranjas—cáscara y piel interior—y se ponen los cascos separados a marinar en un buen alimbar de kirch. Poned en el fondo de pequeños moldes

individuales debidamente untado de caramelo rubio tres gajos de naranja colocados de pie en el centro, uno contra otro, y después llenad el molde de crema. Haced que cuaje al baño de maría como un flan cualquiera. Si se quitan del molde es necesario volver dos veces la crema para que los gajos de naranja se encuentren en el fondo.

#### Huevos a la cazadora :-:

Haced saltar en manteca hígado de ternera cortado en pequeños trozos algunos champignons cortados en láminas finas. Espolvoread con harina, mojad con un poco de vino blanco y sazónad con sal y pimienta y dejadlos hervir lentamente durante diez minutos. Tomad por otra parte un plato para huevos y untad el fondo con manteca, haced calentar suavemente, romped en la manteca los huevos teniendo cuidado de no romper las yemas y cuando la clara está medio cuajada cubrid dejando las yemas libres con la salsa y el hígado. Acabad la cocción servidlo en el mismo plato.

**Sanatorio Quirúrgico**  
del  
**Niño Jesús**  
Director: JULIO RIVERA  
Consulta diaria  
**RAYOS X**  
Avenida de San Pablo, número 1  
(HOTEL)  
Teléfono 390

**HERNIAS (¿Cómo pueden curarse?)** LEA Y MEDITE EL PUBLICO INTELIGENTE:

HERNIAS ESPONTANEAS, LO MISMO EN HOMBRES QUE EN MUJERES; HERNIAS operadas que se han reproducido; HERNIAS QUE APARECEN DE NUEVO DESPUES DE HABER SIDO TATUADAS CON INYECCIONES. PROCEDIMIENTO ESTE QUE, EMPLEADO PRIMAMENTE POR LUTON HACE MAS DE MEDIO SIGLO (SCHWALBE YA PUBLICO BA EN 1876 SUS OBSERVACIONES PERSONALES ACERCA DE EL), SE HUBO, AL FIN, A ABANDONAR DECLARANDO FRACASADO, PORQUE NUEVO Y CONCENZUDOS ENSAYOS DE CUBRIERON QUE LAS APARIENCIAS DE CURACION ATRIBUIDAS A DICHAS INYECCIONES SOLO DURAN UNAS SEMANAS. Ningún médico español ignora este antecedente de provechosas enseñanzas. Consulte al suyo quien desee ilustrarse acerca de ellas.

Con nuestros APARATOS, bien distintos de los vendajes y bragueros corrientes, tanto por sus mecanismos de adaptación, diferentes para cada caso, cuanto porque, debido a esta circunstancia, no se fabrican en serie ni podemos construir ninguno sin ver al herido previamente, GARANTIZAMOS LA ABSOLUTA CONTENCIÓN de cualquiera de esas HERNIAS, aun de las más voluminosas, siendo con esta CONTENCIÓN INTEGRAL como pueden lograrse positivas curaciones, según lo tienen proclamado cirujanos de gran autoridad. A base de aquella garantía aceptamos los encargos y a ella ligamos nuestro compromiso.

Treinta y cinco años de seriedad profesional nos aseguran la pública recomendación de personas respetables que han experimentado en sí propios los beneficios de nuestro método, y cuyas referencias podemos ofrecer.

Nosotros no enviamos los aparatos a nuestros clientes una vez que están contruidos, sino que nos obligamos a llevarselos personalmente para enseñarles su manejo. Así se dan cuenta de lo que reciben y pueden apreciar sus efectos útiles antes de hacerse cargo de ellos.

Con el fin de que nadie se vea privado de utilizar nuestros servicios, concedemos a quienes lo solicitan que los vayan pagando en varios meses. Damos con esto otra prueba de buena fe, sobre la cual conviene reflexionar.

GABINETE DE **JERONIMO FARRE** Horas: de 11 y 1 y de 4 a 6.  
Calle Marqués de Valdeiglesias (antes de las Torres), 15, Madrid  
En ZAMORA, HOTEL SUIZO, solamente el día 9 del actual mes de septiembre.

### SEAMOS ECONOMICAS

## Conocimientos útiles para el hogar

#### Jabón de tocador :-: :-:

Para hacer jabones colorantes, poniendo diez por cien de aceite de coco, otros diez por cien de sosa caústica disuelta en cuarenta por cien de agua.

Se deja enfriar una hora después de completa vaporización se mezcla colonia 15 por 100.

Se deja hervir un cuarto de hora, se prepara una solución de 2 por 100 de cloruro de sodio (sal común) y otros dos por ciento de sulfato de sosa disuelto en cuatro litros de agua.

Se agrega el producto de la saponificación en tres veces, se hace la mezcla y luego según el color que se desee se añade 1 por 100 de cristalina y uno por mil de sossutilina o de benzol azul, etc.

#### Dentrífico :-: :-: :-:

Alcohol de 90, un cuarto de litro. Cochinilla, 2 gramos. Clavo de especias, 15 idem. Canela corteza, 10 idem. Anís en grano, 15 idem. Raíz de pelitre, 10 idem. Quina de loja, 20 idem. Esencia de menta, 3 idem. Se muele muy bien todo. Se echa en el alcohol y se deja unos quince días, después se filtra, se echa la esencia de menta y se cierra la olla herméticamente.

#### Agua de colonia :-: :-: :-:

Alcohol a 32º 400 gramos. Tinta de azmizcle, un idem. Idem benjui, 6 idem. Idem ambas, medio idem. Esencia de flor de naranjo medio idem. Idem de bergamota, 4 idem. Idem de Sidra, 4 idem. Idem Cidrato, 2 idem. Idem lavanda, 2 idem. Idem rosas, medio idem. Mézclase todo con el alcohol y filtrese.

#### Cuando el cordón se deshila

Los rabillos metálicos de los cordones del zapato se desprenden con frecuencia y el cordón empieza a deshilarse con lo que resulta difícil meterlo por los agujeros. Esto se remedia fácilmente introduciendo los rabos deshilados en goma la que al secarse da a la punta la necesaria rigidez.

#### Para los rostros demasiasido pálidos :-: :-: :-:

Cuando el color de las mejillas es demasiado pálido se disuelve una cucharada de sal en un vaso de agua, se friccionan las mejillas todas las mañanas con esta solución y se devolvérá poco a poco a la cara los colores de la salud por que se habrá activado la circulación.

#### Para las uñas

Las uñas necesitan especial cuidado para no romperse: He aquí una buena preparación para ellas. Aceite de abedul 10 gramos. Tintura de esticarate 5 idem. Esencia de miel de Inglaterra 10 gotas.

Untadlas por la mañana y por la noche y cubridlas con algodón en rama. También es conveniente tomar antes de cada comida un sello de la fórmula siguiente: Azufre lavado pulverizado 0,20. Hipofosfitos de cal 0,20. Silicatos de potasa 0,05. Arsénico de hierro 0,01. Lactato de magnesio 0,05.

Hágase setenta sellos de todo esto (cada uno) cada uno y tomados en cada día. Al cabo de un mes las uñas estarán más fuertes y serán menos quebradizas y las manchas blancas desaparecerán y las rayas se habrán nivelado.

#### Contra los constipados

Según una teoría bastante en boga los constipados son producidos por microorganismos que penetran en la garganta y en la nariz por conducto ordinario de la respiración. El constipado predispone siempre al catarro y se comprende que así suceda.

En efecto, dentro de la nariz hay siempre verdaderos enjambres de microbios el constipado con sus fenómenos inflamatorios su aumento de temperatura y su destilación alcalina forma dentro de las fosas nasales un centro exclusivamente favorable para el cultivo y desarrollo de los microorganismos.

Hay que impedir que estas colonias de microbios que gracias a las condiciones indicadas han llegado a su mayor virulencia pasen a los pulmones pues el mal que principia con estornudos puede acabar en catarros y hasta en pulmonía.

El método para evitar esto, es sencillo. Consiste en desinfectar frecuentemente la nariz cuando se empieza a sentir el constipado.

La desinfección puede hacerse lavando el interior de la nariz con una jeringuilla cargada de soluciones de naitol de ácido bórico o de sublimado. A la dosis que ordinariamente se emplea para desinfectar llagas o heridas, o tomando vaselina antiséptica como quien toma rape.

Los que no quieran hacer uso de estos elementos pueden echar mano de un desinfectante mucho más casero: el agua de jabón a diez por ciento.

## ¡ATENCIÓN...!

Si es Vd. amante de las plantas y flores, visite la Casa Pepin, Calle de San Andrés, número 3, donde encontrará toda clase de plantas, así como hortensias, cannas, aspidristas granados de adorno, esparagueras, coleos y toda clase de plantas de salón. No deje de visitar esta Casa.

También se venden toda clase de flores, a precios baratísimos.  
Calle de San Andrés, número 3  
**Casa PEPIN**

**F. ALDEA**  
Especialista en enfermedades del PECHO  
**TISIOLOGO**  
**RAYOS X**  
San Torcuato, 59. Zamora.

**DR. RUIZ DE LA CUESTA**  
(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca)  
-- ESPECIALISTA en  
**GARGANTA, NARIZ Y OIDOS**  
Consulta de once a una y de cinco a siete  
**Santa Clara, 20, entre Puelo**  
(Frente al Banco de España)  
Teléfono, 303

**Dr. F. VELASCO**  
De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios, de Madrid  
**MEDICINA GENERAL**  
Piel — Sífilis — Venéreo  
**RAYOS X. Ra. ULTRAVIOLETA DIATERMIA. CORRIENTES**  
CLINICA: Ronda Sta. Clara, 6.—Teléf. 202  
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6  
DOMICILIO: Pl. Diego Deza 8, Teléf. 190  
**ZAMORA**

**TERMAS DE MONTEMAYOR**  
(CACERES)  
**Reuma - Piel - Vías respiratorias**  
**Avariosis - Grippe**  
Primero en concurrencia de todos los de su clase en España, desde el año 1928, según estadística oficial  
**Gran Hotel del Balneario**  
140 habitaciones todo confort.  
Cuartos de Baño.  
**1.º de Junio al 15 de Octubre**

**Regalaremos**  
a precios de verdadera ganga  
**Grandes cantidades de artículos**  
QUE DADA LA ACTUAL ORGANIZACION DE ESTE NEGOCIO HAN DEJADO DE INTERESARNOS  
**BAZAR J** Jacinto González  
Santa Clara, 6, Zamora

El día en la Audiencia LA VISTA DE DIVORCIO DE HOY

Esta mañana se celebró la vista de divorcio que anunciamos ayer de dos vecinos de Vecilla de Trasmonte, fundado en las causas cuarta, quinta, séptima y octava del artículo tercero de la ley de 2 de mayo último.

El informe del competente señor juez de Benavente, lleno de serena imparcialidad (lo que creemos difícil de conseguirse de quienes no tienen la preocupación de fallar esta clase de pleitos), abstrayéndose de toda influencia local, hace un resumen del pleito, comen- tando únicamente los hechos probados, para no predisponer al Tribunal, sin hacer apreciaciones sobre las pruebas testificales desfavorables, para terminar con la cuestión de derecho diciendo que procedía el divorcio. En fin, un modelo de informes para aquellos jueces que hagan de su función un sacerdocio.

Los protagonistas, un ex presbítero que había matado a su padre y cometido hechos propios de un loco, contrajo matrimonio con una contrahecha, a la que abandonó el mismo día de casados y que cuando se la encontraba en su camino la flagela y la hiere.

Al señor Canelo, siempre elocuente, le fué fácil el informe, por que le bastó limitarse al del señor juez de Benavente y no tuvo abogado contrario como él hubiera querido, para contender con más entusiasmo. Puso también de relieve otros actos perversos del marido como son el arrojar piedras por la chimenea de la cocina a su suegro y su mujer, el destrozarle el tejado de una casa y los viñedos. ¡En fin, una alhaja de marido, de lo que solo tenía el nombre! ¡Como muchos!

Hombres necios que acusáis a la mujer sin razón...

La vista careció de interés. Señalamientos para el lunes

1. Juzgado: Benavente. Delito: atentado. Procesados: Juan de León. Defensor: M. Cuesta. Testigos: ocho.

2. Juzgado: Benavente. Delito: lesiones. Procesados: Juan Palacios. Defensor: M. Díez. Testigos: dos.

DEPORTES

La gran reunión de boxeo

Como anunciamos ayer, hoy nos limitaremos a dar cuenta del cuadro de los "ases" que componen esta reunión boxística que sin duda alguna hará época en los anales de las fiestas deportivas en nuestra capital.

Primer encuentro: Segurado contra X (pesos plumas, el primer campeón de Zamora).

Segundo: Pesos libres a cuatro rounds de dos minutos. Poillero contra Cubano.

Tercero: Pesos gallos a cuatro rounds de dos minutos. San Juan, campeón de Zamora contra González, campeón de Valladolid.

Cuarto: Paco Alonso (pesos moscas), campeón de Zamora contra Lebusia, campeón de Salamanca.

Quinto: Pesos libres a seis rounds de tres minutos. Agraz contra Sanz, el primero finalista del campeonato de Castilla celebrado recientemente y el segundo campeón de Medina del Campo y vencedor de las primeras figuras de Valladolid.

Es casi seguro que el zamorano José Irastorza, campeón de amateurs de España, de los pesos pesados haga una exhibición y arbitre los combates.

ENTRENAMIENTOS

Mañana, a las doce tendrá lugar en el Boxin Club, instalado en la Plaza de Santa María la Nueva el acceso al local es público.

Handicap

NOTICIAS

Han salido para el Uruguay (América Central), donde se reunirá con su familia la encantadora señorita Emma García y su hermano Vicente. Lleven feliz viaje.

La Guardia civil de Tábara ha denunciado ante el señor Ingeniero Inspector de los Transportes de la provincia, al dueño de la camioneta de la matrícula Z. 880, por haber sido sorprendido en la carretera de Villacastín a Vigo conduciendo dos viajeros sin la correspondiente autorización.

Procedentes de Alcañices han ingresado en esta prisión, Eladio Camero Miguel y Teresa Martínez Diebra, en calidad de presos ratificados a disposición del Juzgado de instrucción de dicha villa.

Música en los paseos

Programa de las obras que ejecutará la banda del regimiento número 35 el día 4 de las 19 a las 21 en la Avenida de Requejo.

1.º "El guardia torero" (pasodoble), M. Villacañas.

2.º "Luisa Fernanda" (habanera), M. Torroba.

3.º "Luisa Fernanda" (mazurka), M. Torroba.

4.º "El chaleco blanco" (selección), F. Chueca.

5.º "La rosa del azafrán" (selección), J. Guerrero.

6.º "La vuetita de Balmonte" (pasodoble), Ledesma y Oropesa.

Crónica mercantil

Barcelona, 2

En el mercado de Loja hubo escasa animación. Se han hecho algunos ajustes de 47 a 49 pesetas según clases y procedencias.

Valladolid, 2

El mercado triguero sigue denotando el mismo estado de paralización por parte de la demanda; hallándose las fábricas suficientemente abastecidas de momento por las compras importantes de grano que efectuaron al interesarse la campaña, a más de las entregas de grano que se efectúan a depósito y para liquidar más tarde, todo lo cual hace que los fabricantes vayan adquiriendo pequeñas partidas en los mercados detallistas, en donde obtienen ventajas en los precios, por proceder esos granos de labradores modestos, que lo bajan al mercado para hacer numerario con qué atender a sus necesidades más pen- rentorias.

Las ofertas de partidas de Salamanca pretenden al precio de 46,50 pesetas los 100 kilos; los teneedores de Nava de Rey, Fresno y Cantalapedra a 47 y 47,50; de Extremadura a 45.

No se anotan operaciones en partidas, desde las avisadas últimamente.

En nuestros mercados locales del detall se anotaron hoy las entradas siguientes:

CANAL: 300 fanegas a 80 reales las 94 libras.

Entraron de Manitoba 150 fanegas a 86 reales.

ARCO: 300 fanegas a 80 reales las 94 libras.

El mercado de Barcelona sigue solocado en el plan de retraimiento, pero va picando y acepta alguna que otra partida de importancia.

Ultimamente se anotaron ajustes de trigos procedentes de Castuera, Arroyo y Sigüenza, de 45,50 a 49 pesetas los 100 kilos sobre vagón origen.

Fábrica de Harinas marca "Seck" en Zamora

Por haber quedado desierta la subasta pública y extrajudicial señalada para el día 19 del pasado mes de agosto en el domicilio social "Rueda Román y Compañía", calle de Ramón Alvarez número 31, se saca a nueva subasta con la rebaja del 25 por 100 del tipo que sirvió de base para la primera y cuyo acto tendrá lugar el día 23 del actual mes de septiembre a las diez de la mañana en el domicilio social antes indicado.

Puede molinarse unos 15.000 kilos de trigo aproximadamente diarios dotada de todos los adelantos modernos. Dista de la estación del ferrocarril, unos dos kilómetros.

Igualmente se vende también un almacén en la estación del ferrocarril anexo a la fábrica.

También se vende un molino harinero compuesto de cuatro pares de piedras, dos de trigo y dos de pienso, unido a la fábrica.

También se venden las aceñas de Olivares y Pinilla, en subasta independiente de la anterior, con todos los derechos de los saltos de agua inherentes.

Los títulos de propiedad y documentación, estarán a disposición de los que deseen tomar parte en la subasta en dicho domicilio social, todos los días laborables de diez a una de la tarde desde la fecha del anuncio hasta la anterior señalada para la subasta, si como el pliego de condiciones.

REGISTRO CIVIL DEFUNCIONES

Joaquín Riego López, de setenta y siete años.

Victoria Calvo Alvarez, de cuarenta y ocho años.

Mateo Rodríguez Portales, de seis meses.

Constantino Martín Hernández, de cuatro meses.

Felisa Silva Martín de once meses.

En esta lista figuran los siguientes nombres:

POR TELEFONO Sucesos entre obreros y la fuerza pública en Puertollano (Ciudad Real)

Han resultado un obrero muerto y tres heridos graves

Madrid, 3, 12,45 mañana

Madrid.—En el Ministerio de la Gobernación facilitaron una referencia telefónica del gobernador de Ciudad Real, desde Puertollano, dando cuenta de los sucesos desarrollados ayer en aquella localidad.

Dice que los obreros sin trabajo estaban inquietos, especialmente desde las sublevaciones de Madrid y Sevilla. Desde hace varios días apremiaban al alcalde para que les diese colocación, intentando celebrar manifestaciones e irrumpir violentamente en el Ayuntamiento.

Después de alguna discusión, los obreros accedieron a la intervención de los agentes, quedando en que volverían a las tres de la tarde a la Inspección de Vigilancia, y a cambio de esa intervención, para ver el resultado de las gestiones, prometieron disolverse pacíficamente, como así lo hicieron.

Cuando estaba en el Ayuntamiento el jefe de Vigilancia con el alcalde, en la plaza que da frente a la Casa Consistorial, se produjo una algarabía, viéndose cómo los obreros sin trabajo derribaban los puestos del mercado para alarmar al vecindario.

El jefe de Vigilancia pudo poner se al habla con un grupo de obreros que trataban de cerrar los establecimientos e incluso las minas invitándoles a que se disolvieran.

A la cabeza de la manifestación iban Ramón García y Alejandro Trapero Recuero. Los agentes de vigilancia practicaron diez y seis detenciones, los cuales ingresaron en el depósito de la Inspección de Vigilancia.

La manifestación, una vez disuelta se rehizo otra vez y los obreros se trasladaron a las minas, consiguiendo que se paralizaran los trabajos.

Por la tarde, a las tres, un nutrido grupo se estacionó frente a la Inspección de Vigilancia, pidiendo la libertad de los detenidos.

Todos los sin trabajo pertenecen a la C. N. T.

Esta mañana, un grupo de obreros se reunió, intentando celebrar una manifestación y asaltar después el Ayuntamiento. Conocidos estos propósitos, se montó el correspondiente servicio de vigilancia.

A las nueve de la mañana, detras del Hospital de Peñarroya, se congregaron unos ciento treinta hombres y muchos muchachos. Dos agentes de Vigilancia se acercaron al grupo, proponiéndoles que intervendrían cerca del alcalde haciéndole presente sus deseos en un plazo de seis horas.

Acedió la Guardia civil de caballería, que fué recibida a pedradas, haciéndose algunos disparos, y el teniente que mandaba las fuerzas ordenó que se hiciera uso de las armas, para despejar el campo, produciéndose un choque entre la Guardia civil y los levantiscos, a consecuencia del cual, resultaron tres heridos. Uno de los heridos falleció en el hospital y otros tres se encuentran muy graves, siendo el estado de los restantes de pronóstico reservado.

Algunos de los heridos lo están por metralla y uno por explosión.

A uno de los detenidos se le ocurron dos revólveres y 30 cápsulas, habiendo disparado sus armas recientemente.

La familia del muerto, sin permiso de la autoridad, trasladó el cadáver a su domicilio, y el gobernador, que marchó al lugar del suceso, al enterarse, dispuso que el cadáver fuese trasladado al depósito judicial, habiendo ordenado al mismo tiempo la clausura del Sindicato.

Más periódicos que reaparecen

En el Ministerio de la Gobernación se ha facilitado una lista de periódicos cuya reparación ha sido autorizada y que son los siguientes:

La Gaceta Regional de Salamanca, "El Liberal" y "Actualidad", de Teruel; "El Pueblo Manchego", de Ciudad Real; "El De-

fensor de Tomelloso", de Ciudad Real; "A B C", de Burgos; "El Eco de Aranda", de Burgos; "El defensor de los labradores", de Burgos; "Extremadura", de Cáceres; "El Faro de Extremadura", de Plasencia; y "El Noticiero" de Zaragoza.

Se cambia el proceso sumarísimo por el ordinario

La Sala sexta del Tribunal Supremo ha acordado cambiar el procedimiento sumarísimo por el ordinario, en el que se sigue por los sucesos de Madrid y Alcalá.

Obedece esta determinación al gran número de detenidos y procesados, cuya responsabilidad está

tan tan enlazada, que en las diligencias no podían separarse.

Además, las principales figuras del movimiento no estarían encartadas en el juicio sumarísimo, porque no fueron cogidas infraganti.

El nuevo procedimiento apenas demorará su celebración.

La responsabilidad de los aviadores de Tablada

LAS DILIGENCIAS POR LA SUBLEVACION

Dicen de Sevilla que el juez, don Dimas Camarero, ha continuado sus diligencias por la sublevación. La responsabilidad civil de los aviadores de Tablada, se ha reducido, desde cien mil pesetas que se fijó en un principio, a diez mil.

El juez especial ha tomado declaración en la cárcel al juez militar retirado, don Luis Santigosa.

También el señor Camarero ha enviado exhortos al Juzgado de Guadalajara, comunicando el procesamiento y prisión de varios oficiales que se encuentran detenidos.

Lerroux continua en la oposición

En Santander, donde veranea, ha declarado el señor Lerroux que continúa en la oposición benévola al Gobierno, pero que le ayudara en cuanto signifique defensa del régimen.

Se le dijo que el señor Maura opinaba que se constituiría una Gobierno de concentración republicana, y el señor Lerroux se abstuvo de contestar diciendo que no podía ser juez y parte.

ULTIMA HORA

Primera lista de funcionarios separados en Agricultura

Nuevo secretario particular del ministro de la Gobernación

Los viajes de S. E. el presidente de la República. -- Otras noticias

Nuevo secretario particular

Madrid, 3, (3 t.)

Por orden de ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga recibió hoy a los periodistas el nuevo secretario particular del ministro, don Eladio Naya, el que nos dijo que en Puertollano la tranquilidad hoy es completa.

En favor de unos ferroviarios

El ministro de Obras públicas, señor Prieto, ha firmado una orden disponiendo la readmisión, jubilación o totalización de haberes a los ferroviarios que fueron despedidos con motivo de alguna huelga plan-

resto de España la normalidad era absoluta.

Don Eladio Naya ha sustituido en la secretaría particular del ministro de la Gobernación al que la desempeñaba, don Fernando Blanco, que ha sido nombrado secretario de la Junta Provincial de Beneficencia de Madrid.

Declaraciones de Domingo

El ministro de Agricultura, con versando con los periodistas nos ha dicho que en la semana próxima remitirá a las Cortes para su aprobación y remisión los proyectos de ley reglamentando la aplica-

ción de las bases de la Reforma Agraria.

Añadió el señor Domingo que en la semana próxima quedará constituido el Instituto de Reforma Agraria.

OTRAS NOTICIAS

LA LEGION DE HONOR PARA ALCALA ZAMORA

El ministro de Estado, señor Zulueta, recibió hoy a los periodistas para manifestarnos que el Consejo de Ministros de Francia a propuesta del señor Herriot, había acordado conceder la Gran Cruz de la Legión de Honor a su excelencia el Presidente de la República Española, don Niceto Alcalá Zamora.

EXPOSICION DE TAPICES DE LA EX CASA REAL

El ministro de Instrucción pública, don Fernando de los Ríos ha salido hoy para San Sebastián con el propósito de asistir a la inauguración de la exposición de tapices que pertenecieron a la ex casa real.

EL CONGRESO DE RADIOCOMUNICACION

A las once de la mañana se celebró en el Palacio del Senado la sesión inaugural de la Conferencia Internacional de Telegrafía y Radiocomunicación asistiendo 560 delegados en representación de 125 países.

El salón de sesiones del Senado, estuvo totalmente ocupado.

Ocupó la presidencia el jefe del Gobierno señor Azaña, al que acompañaban los ministros de Gobernación, Hacienda y Marina.

El presidente del Consejo, señor Azaña pronunció elocuente discurso dando la bienvenida a los delegados extranjeros y saludando en ellos a todos los países especialmente a los hispanos americanos.

El decano de la Delegación francesa dió las gracias en nombre de

los delegados extranjeros por la cordialísima acogida que se les había dispensado en la noble y hospitalaria España.

Considerando como un honor que fuera el jefe del Gobierno de la República el que presidiera la sesión inaugural del Congreso

Fue designado presidente del Congreso el ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, el que hizo uso de la palabra para manifestar su gratitud por la designación, haciendo constar que le sería imposible asistir con asiduidad a las sesiones del Congreso pero que en todo momento la Delegación española se hallaría presente

El lunes celebrará el Congreso sesión plenaria de telegrafía y el martes el pleno se dedicará a radiotelecomunicación

Los asambleístas fueron obsequiados con un lunch.

EL PRECIO DEL TRIGO Y EL ESTATUTO DEL VINO

El ministro de Agricultura ha manifestado que han llegado al Ministerio numerosos telegramas de diversos puntos de España en los que se da cuenta de la baja operada en la cotización de los trigos nacionales

El señor Domingo anunció que estudiaría urgentemente el problema procurando establecer una tasa remuneradora

Dijo por último el señor Domingo que en el Consejo que se reunirá el martes se estudiará el Estatuto del vino

Sánchez ORTIZ

Tip. Calamita.--Zamora

# Sección de Anuncios Económicos

## AL MONEDA

Por ausentarse, se hace en inmejorables condiciones de un gabinete completo, comedor y utensilios de casa.

De once aidos y de tres a siete. San Torcuato 51 y 53, bajo, izquierda.

## AUTOMOVIL

"Amilcar", tipo Sport, 8 H. P., se vende en muy buenas condiciones y garantizado.

Exposición y referencias, Garage Moderno.—Zamora.

## ¡COMPRE USTED!

los maravillosos discos eléctricos "REGAL"

en la JOYERIA, RELOJERIA y OPTICA DE LA

VIUDA DE CIRIACO DEL RIO SANTA CLARA, 27 ZAMORA

(frente a la Audiencia)

Así como las Grafonolas "Viva Tonal", desde 225 a 4.500 pesetas

Se despachan con todo esmero recetas de los señores Oculistas.

TALLER DE COMPOSTURAS

PRECIO FIJO

## SE VENDE

auto Renault 6 H. P. muy barato

Informes en esta Administración

y en Muelas del Pan, Bar de Encalado y para verlo en la Carretera

de la Hiniesta, número 81.

## ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA, FLORICULTURA Y ARBORICULTURA

de la

VDA. DE EZEQUIEL RODRIGO

Habiendo regresado de viaje de las principales capitales de España

ya y teniendo en esta ya los pedidos, tengo el gusto de ofrecer a

precios sumamente baratísimos inmensos surtidos de plantas floridas de las últimas novedades.

Especialidad en la creación de parques y jardines.

No confundirse:

Dictor Carracedo, núm. 1. Zamora



dos, tengo el gusto de ofrecer a

precios sumamente baratísimos inmensos surtidos de plantas floridas de las últimas novedades.

Especialidad en la creación de parques y jardines.

No confundirse:

Dictor Carracedo, núm. 1. Zamora

## SE VENDE

una viña de 1.250 cepas de cabida

con árboles frutales, sita en Valerio con barrero superior de obras.

Precio y condiciones, con Lorenzo Fuentes, en Olivares.

## Por fin de Balance

PRECIOS INCREIBLES GRANDES LIQUIDACIONES

En el Gran Bazar de Salvador García Vilaplana Santa Clara, 2. - Zamora

Nota.—Los de fuera de la capital dirijan la correspondencia al Apartado número 1.

## VENTA DE CASA

sita en la calle de Carpilleros, 14,

consta de planta baja y principal.

Para tratar con su dueño, en la misma.

## AUTOMOVIL

"Delage", 11-H. P., conducción interior, 7 plazas, con seis mil kilómetros recorridos se vende en buenas condiciones.

Exposición e informes en Garage Moderno.—Zamora.

## CERDO SEMENTAL

raza inmejorable para la cubierta de cerdas.

Explanada del Matadero, número 8, bajo.

## CALEFACCIONES

HIJO DE GERARDO DE CASTRO FONTANERO VIDRIERO

Balborraz, 16—Zamora

Instalador matriculado y especializado en este ramo. Montaje de calderas de calefacción de todos los sistemas.

## PIDAN PRESUPUESTOS

Venta y colocación de contadores de Volumen y turbina para agua producción nacional, sistema Naya-de y Cometa en todos los tamaños.

## SE VENDE

una moto Harley 3,5 H. P. completamente nueva a toda prueba y facilidades de pago. Para verla y tratar en esta Administración.

## ARRIENDO

Dehesa de Timulos, Toro. 268 fanegas de regadío, extenso pinar,

tierras de secano, buen caserío, pastos, cereales, magnífica carretera seis kilómetros de Toro.

Informes, Fernanda Torres, Toro, Paseo del Carmen.

## BALDOMERO ANDREU

Corredor de Comercio Colegiado VIRIATO, 2 pral. ZAMORA

Teléfono, 155

## CABRAS

Se venden 110 cabras superiores y 22 chivas. Para tratar en la dehesa de Valmasedo (Zamora).

## Botellas

Usadas

## compro

Plaza de Zorrilla, 7

ZAMORA

## LA IDEAL

## Blusas punto novedad

CON MANGAS 6'75 ptas

CLAUDIO RODRIGUEZ

Plaza Mayor, 30 y 31 Zamora

## CLINICA MEDICA

Enfermedades del aparato digestivo FRANCISCO PASCUAL TASCÓN

Carniceros, 1 Zamora

(Paseo de San Martín)

DIATERMIA --- CORRIENTES Rayos X Rayos ULTRAVIOLETA

Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

## ANUNCIO

La maravilla de la radiotelefonía es el modernísimo Gloritone de válvulas Norteamericano Superbo.



terodino sin antena ni tierra, selección perfecta, precio 845.

Su precio resulta un 40 por los menos que los de su clase.

Pida una demostración gratis en su domicilio. Ventas al contado y a plazos.

CASA PEPIN.—San Andrés, 3

## MAQUINAS DE ESCRIBIR

seminuevas, a toda prueba, desde 250 PESETAS

Almacenes de Paquetería de Heriberto Hernández

Santa Clara, 4. Zamora

## SANATORIO QUIRURGICO ECONOMICO

Sección especial para Heridas. E. SLOCKER

Dirección: Carranza, 8 Madrid

## AVISO

El número del teléfono para pedir Cerveza Mahou, es el 87.

## HOTEL CORREO

MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante

Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.

Gran confort, baño, calefacción central.

Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, en el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.

Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.

Representantes a todos los trenes

Teléfono, 19.810

Ya no tendrá que esperar...

## EL NUEVO FORD

de 4 y 8 cilindros

Motor intercambiable

No deje de verlo!

Es lo que Vd. esperaba-y algo más

Se expone HOY en los salones del Riego 2 y 4

Cubiertas Pirelli, Firestone, Goodrich, Goodyear, Michelin y otras.

## ¡GRANDES DESCUENTOS! AGENCIA OFICIAL "FORD"

F. CANTERO CID - Ingeniero

Calle del Riego, 2 y 4 Teléfono 366 Zamora

TALLERES FORD, carretera de Tordesillas, núm. 6

## CERVEZA MAHOU

DEPOSITARIO EXCLUSIVO en ZAMORA Y SU PROVINCIA

Arturo Calamita



AVISOS

Teléfono 87

HERALDO DE ZAMORA

## NELSON LINES

VAPORES CORREOS

Servicio quincenal desde Vigo a Las Palmas, Río Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires

## PROXIMAS SALIDAS

6 sepbre. Highland Chieftain

20 sepbre. Highland Prince's

4 octubre. Highland Brigade

18 octubre. Highland Patriot

admitiendo pasajeros de primera, intermedia tercera. Precios de tercera en todos los buques 557,70

NOTAS.—Los precios de pasajes en 1.ª Intermedia, pueden sufrir alteraciones por diferencias de los cambios sobre Londres.

Los visados de los pasaportes, serán de cuenta de los pasajeros.

En Cámara: Niños y familias en 1.ª o Intermedia, condiciones especiales.

En 3.ª clase: De diez años en adelante, pasaje entero; de dos a diez años, medio pasaje; menores de dos años, gratis.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España

Al solicitar pasaje deben remitir CIEN pesetas como depósito.

Para informes, los consignatarios en Vigo: ANDRES FARINA (S. E. N. C.)

Agentes generales Apartado núm. 52

## COMPANIA FRANCESA Sud Atlantique y Chargeurs Réunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRAPIDOS

Próximas salidas de Vigo con escalas en Lisboa, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

16 septiembre L'ATLANTIQUE

7 octubre MASSILIA

42.500 toneladas, once días de Vigo-Buenos Aires.

Precio 3.ª clase camarote, Pesetas 648,75

Precio 3.ª clase corriente, Pesetas 613,75

## LINEA DE VAPORES RAPIDOS

De Vigo

10 octubre GROIX

3.ª clase preferencia Pesetas 706,45

3.ª clase camarote Pesetas 612,70

3.ª clase corriente Pesetas 557,70

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España

ANTONIO CONDE HIJOS

Vigo, Luis Taboada, 4. La Coruña, Plaza Orensana, 8

## Mala Real Inglesa

LINEA DE AMERICA DEL SUR

Para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Coruña y Vigo en el mismo día, en las fechas que se anuncian los vapores siguientes:

Agosto 15 vapor ALCANTARA

Agosto 29 vapor ARLANZA

Setbre. 12 vapor ASTURIAS

NOTA.—Los vapores Alcántara y Asturias, surtiran la escala de Pernambuco.

Precio del pasaje en tercera clase Ordinaria, pesetas 617,70. Con Camarote cerrado, pesetas 652,70.

Los pasajeros necesariamente tienen que presentarse en los puertos de embarque con TRES días de anticipación al anunciado para la salida de los vapores.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salida precio de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rubine e hijos, en Vigo y Villagarcía, el Agente general en el Norte de España,

ESTANISLAO DURAN

Correspondencia.—Apartado 76. Madrid señores Más, Andrews, etc., Cle., Marqués de Cubas, 72.